

又「缺」又「漲」!!!



眼前應未雨綢繆的四大鋼材情勢， 你準備好了嗎？

文/惠達 曾柏勳

自去年以來，台灣的超前部署為國內製造業多爭取了一年經濟超前他國的榮景。然而事實上過去一年以來，台灣扣件產業面臨最大的壓力來源之一，就是鋼材(線材)的供不應求與價格上漲。線材佔據整個扣件製造成本的幅度，高達五到七成。此外，台灣的盤元供應來源主要來自台灣中鋼，以及中國、俄國、土耳其、巴西等國的鋼鐵廠供應。國際劇烈的線材供需風險都會嚴重影響到扣件產業的發展。

今年鋼鐵價依舊漲勢不止，深深影響扣件製造成本，許多國內扣件供應商雖然目前不缺訂單，甚至接單量上看到明年一月，但卻要擔心與再三度量手头上的線材原料還剩多少，是否還有足夠的料來生產扣件產品。有接單之喜，同時卻有缺料之憂。

在此背景下，我們除了關心國內業界情勢之外，也要未雨綢繆，帶領大家關注今年影響扣件產業的國際四大發展情勢。



關注一：

歐盟對中國扣件反傾銷調查

去年12月，歐盟接獲訴願並對中國啟動案號AD 676調查，對部分木螺絲以及自攻螺絲、墊片、部份有頭部設計之螺絲和螺栓，進行反傾銷調查。假如執委會認定有傾銷事實，最快將在今年7月21日就實施臨時性反傾銷稅。

此項臨時性反傾銷稅若實施下去，對台灣扣件業者來說自然是利多，但事事總有一體兩面，雖然歐洲的訂單可望轉到台灣扣件廠手中，但我們也要綢繆「排擠效應」發生的可能性，以及其帶來的後果。當中國扣件受到排擠而賣不到歐洲，就會轉賣到其他國家，變相與台灣搶奪歐洲以外其他海外國家的市場。過去有明確的例子可證明，它只會讓全球市場更加競爭惡化。



此外，對歐洲扣件業者來說，中國是低價扣件的最大供應來源且有其不可被取代性。反傾銷稅實施下去，不僅是歐洲無法自行補足低價扣件的生產，就算轉向跟台灣與他國採購，也無法保證能取得足夠的量來供應歐洲的內需，歐洲本地扣件使用者會被迫接受更高價位的扣件。

這項重磅消息影響重大，本雜誌社也特地聯繫歐洲扣件經銷商協會EFDA，並取得該協會的最新聲明，詳情請各位讀者必讀本期的「歐盟對中扣件反傾銷調查」一文。



關注二：

中國取消鋼 品出口退稅

中國才在今年四月創下月度出口量的新高點，卻突然在五月對部分盤條線材取消了13%的出口退稅，以彌補國內粗鋼產量下滑帶來的供給缺口。身為全球最大鋼鐵製造及消費國的中國，此舉除了將國際鋼價大漲與缺鋼的現象更加白熱化，也使得中國大陸各地鋼廠都一齊高漲鋼價，也帶動全球鋼價上漲，可以用「漲到瘋了」來形容，最高曾上看每噸6,000元人民幣。有鑑於取消出口退稅的效應，近日透過政策，中國鋼鐵市場價格已有稍微趨緩的可能。然而，可能壓抑得住中國的價格，卻可能壓不住國際市場價格。



關注三：

俄國課徵金 屬出口稅

中國前腳才剛限制鋼材出口，無獨有偶，俄國後腳就計畫自八月起為時三個月，對鋼鐵、鎳、鋁和銅等課徵出口臨時關稅至少15%，以抑制國內金屬價格。先前提過，中國與俄國都是台灣的鋼鐵來源國，兩國都限制鋼材出口，全世界鋼鐵供應將出現一大塊短缺，如此的鋼鐵保護主義會讓全球高鋼價持續，連帶影響台灣的鋼鐵價格與扣件售價。



關注四：

現階段疫 情對扣件 產業的影 響

疫情發生以來，工人的排班量降低，外勞也很缺。來了一波新冠變種病毒，又來一波Delta病毒，同時還有Delta升級版病毒以及他國變種病毒夾殺，讓疫苗普及率前段班的國家再度陷入封鎖，這使得這些國家的車廠和扣件廠生產再度停頓。

最近最引人注目的是印度一燒就停不了的疫情。根據國際海運總會，全球共有160萬名船員，其中有24萬名就來自印度。然而目前國際運費飆漲之餘還鬧貨櫃荒，缺到廠商甚至要自行購買退役的二手貨櫃來頂著用，連二手貨櫃價格也翻漲一倍。自印度受變種病毒侵擾以來，某些國家的港口已禁止最近曾輪換來自印度船員的船舶入港，讓原本已經緊繃的海運更加吃緊。印度的疫情也對全球引發蝴蝶效應。

面對疫情，你至少要做好超過五年的準備

彭博社報導，即使疫苗已經問世，但依照目前的接種速度，世界要恢復正常生活，最少還需要7年。這7年還只是個預測值！既然要打長年抗戰，「營運的韌性」、「異地生產」、「自動化」、「無人化」、「零接觸服務模式」，這些都將是未來十年決定企業存活的關鍵字。

財信傳媒董事長謝金河說：「眼前最重要的是顧好台灣生產，只要生產線能正常運作，台灣的經濟還可以保住半邊天，最重要的是出口，今年美國經濟的復甦，可能成為全球最重要的成長引擎。反之，台灣一旦到全面封城，經濟將萬劫不復，因為美國復甦力道強勁，台灣一旦出口受阻，很快會被南韓、日本、中國及東協取代。」在台灣與變種病毒交手見真章的時刻，守住生產線與台灣獨有的強大供應鏈，並迎擊到處又「缺」又「漲」的局勢，是我們眼下最重要的課題！

